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1. Aufgabe 7 Punkte

Für der Imaginärteil der Funktion f muss gelten:

∂u

∂x
=

∂v

∂y
und

∂u

∂y
= −∂v

∂x

d.h

∂v

∂y
= 2y−1 ⇒ v(x, y) = y2−y+F (x) und −F ′(x) = 2x−1 ⇒ F (x) = x2−x+c, c ∈ R.

f(i) = 1 ⇒ c = 0. Die gesuchte Funktion ist dann

f(x) = 2xy − x + y + i(y2 − y + x2 − x).

2. Aufgabe 8 Punkte

Sei T (z) = az+b
cz+d

die gesuchte Funktion. 0 ist der einzige Fixpunkt der Funktion T
⇒ 0 ist die einzige Lösung der Gleichung T (z) = z ⇒ z(cz + d− a) besitzt keine
andere Lösung ausser 0 ⇒ d = a. Mit T (1) = ∞ gilt dann c = −a. Damit ist

T (z) =
z

−z + 1
.

3. Aufgabe 10 Punkte

1. Es sei α > 1. Es ist −
√

α2 − 1 < 0 < α − 1 und (α − 1)2 = α2 − 2α + 1 =
α2 − α + 1− α < α2 − 1. Daraus folgt:

−α−
√

α2 − 1 < −1 < −α +
√

α2 − 1 < 0.

2. Sei z = eiϕ. Es ist cos ϕ = eiϕ+e−iϕ

2
und dϕ = −idz

z
. Daraus folgt:∫ 2π

0

1

α + cos ϕ
dϕ = −i

∫
K(0,1)

2dz

2αz + z2 + 1
= −i

∫
K(0,1)

2dz

(z + α)2 − (α− 1)
.

Dieses Integral kann man mit dem Residuensatz lösen. Die Pole des Inte-
granden liegen bei −α +

√
α2 − 1 und bei −α −

√
α2 − 1. Nur der erstge-

nannte Pol liegt innerhalb des Einheitskreises. Daher ist

−i
∫

K(0,1)
2dz

(z+α)2−(α−1)
= −i2πi Res( 2

(z+α)2−(α−1)
,−α +

√
α2 − 1)

= 2π√
α2−1

.

4. Aufgabe 8 Punkte

Die Funktion f : z 7→ z3−z+1 ist analytisch. Daher ist
∫

C1
f(z) dz =

∫
c2

f(z) dz.

Wir parametrisieren C2 : t 7→ γ(t) = eit, t ∈
[

π
4
, 3π

4

]
. D.h

∫
C2

(z3 − z + 1) dz =∫ 3π
4

π
4

ieit(e3it − eit + 1) dt = i( e5it

4i
− e2it

i
+ eit

i
)
∣∣ 3π

4
π
4

= −7
√

2
8

+ 2i.



5. Aufgabe 7 Punkte

Es ist F (s) = (s+1)(s2−1)
s4−1

= (s+1)2(s−1)
(s+i)(s−i)(s+1)(s−1)

= s+1
(s−i)(s+i)

. Damit ist die inverse
Laplacetransformierte der Funktion F durch

L(F )(t) = Res(
est(s + 1)

(s− i)(s + i)
, i) + Res(

est(s + 1)

(s− i)(s + i)
,−i) = cos t + sin t

definiert.


